### 多途径挖掘优秀稿源 着力提升英文期刊质量

——2025年湖北省英文科技期刊高质量发展论坛在汉举办

11月3日,湖北省英文科技期刊高质量发展论坛在中国科学院武汉分院岩土力学研究所成功举办。此次论坛由湖北省科学技术期刊编辑学会(以下简称学会)举办,中国科学院武汉分院岩土力学与工程安全全国重点实验室和《岩石力学与岩土工程学报(英文)》编辑部承办。湖北省科协学会部杜胜副部长、岩土力学研究所周辉副书记、学会赵经理事长等领导出席了本次论坛。

论坛由学会副理事长、《华中科技大学学报(自然科学版)》编辑部副主任骆 瑾编审主持,学术交流环节由学会外文期刊协作组组长佘诗刚研究员主持。周辉副 书记、赵经理事长分别致辞。

周辉副书记在致辞中说,中国科学院武汉分院岩土力学研究所成立于 1958 年,一贯高度重视期刊建设,目前有 6 本科技期刊,在中国科协卓越行动计划和湖北省科协楚天卓越行动计划支持下,各期刊建设已初见成效,有的已经成长为中国科学院精品期刊,2025 年拟创办 2 本英文新刊。希望与湖北省各期刊同行共同努力,早日打造成为一流学术期刊。他希望本次论坛能够深入探讨期刊组约稿与期刊高质量发展等深层次问题,通过交叉融合、学术碰撞,促进湖北省英文科技期刊的高质量发展。

赵经理事长在致辞中简要介绍了我省 28 种英文科技期刊的基本情况,并强调,"加快创建具有国际影响力的一流期刊、不断提升科技期刊的质量是一项新时代赋予我们的共同责任,英文科技期刊更是首当其冲,希望通过论坛的举办,深入挖掘我省优秀的办刊经验,加强期刊间的交流与合作,启迪思想、互鉴携行,推动我省英文科技期刊高质量发展。"

本次论坛针对英文科技期刊在新时代背景下的高质量发展路径进行探讨,围绕国际化办刊、提高期刊学术质量和影响力等内容展开深入交流,聚焦高水平稿源建设方面存在的问题和对策进行研究。我省11家英文科技期刊负责人进行了大会分享。

《岩石力学与岩土工程学报(英)》编辑部林松清主任,以"助力 JRMGE 期刊提升学术质量——约组稿"为题,分享了创刊以来不同发展阶段的组约稿策略,并取得了良好的效果,使期刊质量不断提升,目前该刊连续两刊获得中国科协卓越行动计划英文领军期刊项目资助,也是湖北省唯一一家英文领军期刊。《地球空间信息科学学报(英)》副主编张淑娟分享了英文科技期刊内容策划与高质量稿源获取的实战策略,她还特别强调了约稿误区,需引起编辑的重视。《武汉理工大学学报-材料科学版(英)》执行主编陈银洲强调,期刊主编、编委会及编辑应各施其职,不仅要挖掘优秀稿源,同时语言文字表述亦不可小视。《岩土力学》编辑部周平主任分享了中

英双语出版中的探索与实践,他认为,双语出版是文化自信的组成部分,由于 AI 技术的快速进步,中文学术期刊将无障碍地走向国际成为可能。《中国油料作物学报 (英)》执行主编王丽芳认为,以内容为本:深度挖掘期刊特色,构筑核心竞争力;以传播为翼:构建多元传播矩阵,扩大国际能见度;以服务为魂:深耕作者读者社群,构建学术共同体。从而达到以刊聚人,以刊育人,以人促刊的目的。

华中农业大学期刊社范敬群主任分享的题目是:"双重注意力视角下的英文刊创 建",在期刊创建过程中,领导和科学家注意力互动对期刊发展提供类似"推拉"作 用,他们的共同努力才能促进期刊的快速发展。《中国病毒学(英)》编辑部司佳丽 主任分析了该刊的发展历程及取得的成绩,她强调期刊的内容建设、品牌建设及高 水平人才队伍建设对期刊发展至关重要。《数学物理学报》编辑部何成军主任分享了 他们刊物的阶段性组稿策略,利用编委,特别是院士及知名专家的诞辰组织高水平 论文专辑,取得了很好的效果。武汉体育学院期刊社蔡文君博士就建设高品质运动 与健康科学英文刊的实践进行了分享,根据目标定位和规划制定强有力的办刊措施, 包括利用学科优势、作者和读者群基础、严把稿件质量关、主办国际学术讨论会等, 实现初创期刊的快速发展。《磁共振快报(英)》编辑部王琳主任报告的题目是:"从 初创到认可,努力办成科学家信赖的好刊——MRL 办刊实践与思考",采用严把审稿 质量关、争取优质稿源等措施,构建了磁共振学术交流枢纽, 4年内实现了该刊的 发展目标。《水生生物与安全(英)》编辑部刘瑞主任,分享了 Water Biology and Security 的创刊及高质量发展,并强调"把平凡的事做好,就是不凡;把简单的事 做好,就是不简单",体现了编辑对工作的务实和奉献精神。Elsevier 出版公司的徐 泳诗经理对该公司的发展现状及英文期刊编辑关心的有关出版问题进行了分享。

大会交流精彩纷呈、干货满满,专家们就英文期刊新刊创办,创刊初期、成长期、成熟期各个阶段约组稿经验、专题策划、品牌建设、双语出版、国际合作等问题开展了广泛交流。这些创新做法和有益尝试,对我省期刊发展具有重要的启发意义。在讨论环节中,大家围绕期刊发展痛点、合作机遇等话题积极互动,提出了许多富有建设性的想法,充分展现了我省期刊同仁的专业素养与创新活力。

英文科技期刊是我国科研成果走向国际舞台的主要载体,是中外学术交流的重要桥梁,它有助于我国科研成果在国际学术界的传播与认可,增强中国学者的国际话语权。加快创建具有国际影响力的一流期刊、不断提升科技期刊的质量,是新时代赋予我们期刊人的共同责任,多年来湖北科技期刊界砥砺前行,英文期刊取得了显著的成效,不仅期刊质量快速提升,在新刊创办数量上增长也较快,在国家创建世界一流科技期刊中贡献了湖北力量。

本次论坛得到广大会员的积极参与,来自省内160余位编辑人员现场参加。

湖北省科学技术期刊编辑学会

2025-11-4

# 2025年湖北省英文科技期刊高质量发展论坛照片选登(一) 2025-11-3



会场(一)



骆瑾副理事长主持会议



周辉副书记致辞



佘诗刚研究员主持会议



赵经理事长致辞



会场(二)

### 2025 年湖北省英文科技期刊高质量发展论坛照片选登 (二)

#### 2025-11-3



林松清主任在作报告



张淑娟副主编在作报告



陈银洲执行主编在作报告



周平主任在作报告



王丽芳执行主编在作报告



范敬群主任在作报告

# 2025 年湖北省英文科技期刊高质量发展论坛照片选登 (三)

### 2025-11-3



司佳丽主任在作报告



何成军主任在作报告



3 9 7 G W



王琳主任作报告



刘瑞主任在作报告



涂泳诗经理在作报告